

全国1500余名优秀高中学子齐聚济南

# 2025年高中生创新能力大赛全国决赛开幕

7月21日，2025年高中生创新能力大赛全国决赛在山东济南开幕。1500余名参赛选手齐聚山东师范大学千佛山校区，标志着这场旨在激发青少年创新潜能、培育未来拔尖创新人才的重要赛事正式进入决赛阶段。

记者 崔烘昌 济南报道

竞赛委员会副主席、中国老教授协会秘书长张彦春在致辞中强调，当今世界，新一轮科技革命和产业变革深入发展，科技创新已成为国际战略博弈的主要战场，是国家发展全局的核心支撑。而青年一代正是建设科技强国、人才强国的生力军和后备军。因此，他对参赛学生提出三点期望：一是以“求索本源”的科学精神深耕基础研究，勇闯创新“无人区”；二是以“知行合一”的实践品格锤炼系统思维，提升解决复杂问题能力；三是以“国之大者”的胸怀格局锚定创新方向，将个人理想

融入强国建设伟业。  
济南市教育局副局长方奎明在致辞中表示，高中生创新能力大赛全国决赛不仅是竞技的舞台，也是思维的碰撞场，各位参赛选手在赛场上的表现将进一步强化济南的创新基因。

山东师范大学党委副书记万光侠在致辞中表示，高中生思维活跃，求知欲强，是培养创新意识、创新能力的黄金时期。高中生创新能力大赛能够激发学生创新潜能，提升学生综合素质和创新能力，是实现拔尖创新人才早发现、早培养、早支持的重要平台。



开幕式上举行了庄严的奏唱国歌仪式，竞赛委员会顾问姜钢代表竞赛委员会宣读了竞赛纪律，强调要从诚信要求、考场规则、评审原则和安全须知四个方面维护赛事严肃与权威。北京市昌平区第二中学刘恩玮同学带领全体参赛选手庄严宣誓，承诺将恪

守诚信、尊重规章、赛出水平、赛出风尚。清华大学副教授梁恒作为评审专家代表郑重承诺，将以责任与良知，守护赛事权威，护航青年梦想。

为了表彰部分专家在思想引领上对本届大赛所做出的贡献，竞赛委员会在开幕式上首次颁发“卓

越引领贡献奖”，授予一级航天员陈全、清华大学副教授梁恒及中国人民大学教授姜萌。

随后，大赛竞赛委员会副主席高拴平宣布全国决赛正式开启。赛程将持续三天，参赛选手们需通过现场教学、即时测评、创新能力综合测评、案例分析撰写与答辩等多个竞赛单元，全方位展示其创新思维、批判性思考和团队协作能力。

据悉，高中生创新能力大赛是经教育部批准，面向青少年的全国性赛事。本届大赛自2024年10月启动，吸引全国超50万名高中生参与，经资格审查、全国初赛、全国复赛层层选拔，最终1500余名优秀学子晋级决赛。大赛深度融合创新驱动发展战略，通过“以赛促教、赛教融合”模式，着力构建基础教育阶段拔尖创新人才早期发现与培养机制，为加快建设世界重要人才中心和创新高地奠定基础。

## 25日8时至17时，济南高中阶段招录第三批次志愿填报

记者 延瑜 济南报道

7月23日下午，济南市教育局中招办举行2025年高中阶段学校招录工作第三次新闻发布会，公布了全市（不含莱芜区、钢城区，以下同）2025年高中阶段学校招生第二批次志愿填报及录取工作。

第二批志愿填报全市共有21395人填报了志愿。高等职业院校录取372人，中等职业教育学校录取2794人，本批次合计录取3166人。

考生可登录“济南市高中阶段学校招生录取平台”（czxk.jnzk.net）或通过“爱山东”APP、济南市教育局微信公众号查询第二批志愿填报录取结果。查询时间为7月23日15:00至24日17:00。

第三批次志愿将于7月25日8:00-17:00填报。符合填报志愿条件的考生可选择尚有招生计划余额的普通高中、高等职业教育

学校或中等职业教育学校。其中，填报普通高中志愿的可选报三所普通高中学校，以平行志愿方式投档，另外可填报是否同意调剂志愿；填报职业类学校志愿的考生，可填报一所高等职业教育学校或中等职业教育学校。

各类招生计划余额请通过“济南市高中阶段学校招生录取平台”（czxk.jnzk.net）或济南市教育局门户网站、微信公众号查询。面向本区县招生的普通高中学校招生咨询电话：长清区87224615，平阴县83101590，济阳区84235007，商河县84874722、84874045，章丘区83212772。

扫码查看普通高中学校录取情况



### □相关链接

#### 第三批次志愿填报说明及剩余招生计划(不含莱芜、钢城)

根据济南市2025年高中阶段学校招生录取工作进程安排，7月25日进行第三批次志愿填报。对本次志愿填报说明如下：

##### 一、志愿设置

普通高中（可填报三所学校及“是否同意调剂录取志愿”）或一所职业院校。

##### 二、志愿填报范围

尚有招生计划余额的普通高中学校、五年制高等职业教育院校、联办五年制高等职业教育院校、三二连读高等职业教育院校及中等职业教育学校。

##### 三、招生计划

面向全市及市区招生的普通高中学校、高等职业院校、中等职业教育学校招生计划余额请查询“济南市高中阶段学校招生录取平台”（czxk.jnzk.net）。面向本

区县招生的普通高中学校招生咨询电话：长清区87224615，平阴县83101590，济阳区84235007，商河县84874722、84874045，章丘区83212772。

##### 四、注意事项

1.已被各类学校录取的考生，不具备填本报本批次志愿资格。

2.民办普通高中的收费标准请咨询相关学校；职业教育院校的专业余额情况，请向相关院校咨询。

3.本批次志愿填报时间为7月25日8:00-17:00，为保证填报志愿顺利完成，请尽早上网填报。

4.在规定的填报志愿时间结束后，不允许更改或放弃已报志愿，不允许补报，请考生慎重选择志愿。

5.本批次普通高中仍按平行志愿方式投档，建议合理拉开志愿梯度，提高填报志愿命中率。

6.志愿填报完毕后，有两次修改机会。打印了志愿信息单后，志愿信息将禁止修改。请慎重使用志愿信息打印功能。

##### 五、录取时间

第三批次志愿录取时间为7月26日至7月29日。

##### 六、录取信息发布

7月30日15:00公布第三批次志愿录取信息。考生可登录“济南市高中阶段学校招生录取平台”（czxk.jnzk.net）或通过“爱山东”APP、济南市教育局微信公众号查询录取结果。

详细资讯以济南市教育招生考试院官网发布为准。

山东艺术学院教授李磊：

## 科研著作赋能一流课程



市剧发展的专著，以扎实学理为课程奠定学术根基，让学术成果走进课堂。专著作者、山东艺术学院教授李磊同时担任课程主讲教师，使国家级科研成果与国家级教学成果形成了相互支撑。

“中国电视剧史”以时间为脉络梳理电视剧演进，尤其注重解析不同时代作品的文化内涵。而《时代生活的审美表意》以改革开放以来的都市剧为研究对象，恰好提供了系统性学术支撑，将“改革实践—文化表达—传统创新”联动框架，直接融入课程教学。在“1980年代电视剧研究”的奋进主题章节，教师引导学生结合著作分析《有一个青年》

中“自强不息”精神与改革初期语境的呼应；在“1990年代世俗化转向”单元，著作中《渴望》通过“仁爱”传统化解转型期道德焦虑的案例，成为解读“市场经济下伦理重构”的典型范本；而新时代的剧作则以全球视野的视野增强着文化自信。

一流课程建设离不开“理论—实践”闭环。课程借鉴著作“文本细读与历史语境结合”的方法，设计“经典作品重释”环节。学生以著作对《金婚》的分析为范例，分组拆解《都挺好》《欢乐颂》等作品，关注“都市老宅”等传统文化符号的现代转化。2021级学生反馈：“通过模仿著

作框架，我学会了读懂电视剧里的‘中国故事’。”

著作对“文化两创”的梳理，还为学生创新创业提供灵感。2022级学生以著作中“黄河文化与都市剧融合”观点为起点，申报“黄河文化沉浸式娱乐体验馆”项目，获批山东省大学生创新创业训练计划项目，印证了课程“重实践、强学术”的传统。

《时代生活的审美表意》对“中国电视剧史”的赋能，是“学术立校、育人为本”的生动实践。它证明：优秀学术著作是教学创新的源头活水，这种良性互动，正是高校建设“金课”、培养“金才”应追求的境界。

记者 巩悦悦 济南报道

在高等教育深化改革的背景下，如何将厚重的学术研究转化为生动的课堂教学资源，是高校课程建设的重要课题。山东艺术学院国家级一流课程“中国电视剧史”的建设实践提供了有益

答案，其核心支撑之一，是国家社科基金结项成果《时代生活的审美表意——改革开放以来都市题材电视剧研究》的教学转化。这部聚焦改革开放40多年都